

社会广角

高考招生增加31个本科专业

高校专业调整透露哪些新趋势?

新华社记者

2022年高考志愿填报陆续开启,本科专业的设置与录取计划发生了一些变化。教育部数据显示,有31种新专业被列入《普通高等学校本科专业目录》。与此同时,部分高校撤销了公共事业管理、信息管理与信息系统等专业,不再招生。

据教育部统计,自2012年以来,共有265种新专业纳入本科专业目录,高校新增本科专业布点1.7万个,撤销或停招1万个。

高校本科专业调整一直被视作经济社会发展对人才需求的“晴雨表”,备受学生和家长们关注。最新的专业调整反映出哪些趋势?

新增专业工科占比近一半,“智能”“智慧”成高频词

教育部公布的2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果显示,新增31种本科专业,涵盖工学、经济学、法学、艺术学等九大学科门类。

碳储科学与工程、空天智能电推进技术、智慧林业等新专业,首次出现在一些高校的招生计划中。

“新华视点”记者梳理发现,近3年来,工学类新增专业较多。2019年度,31种新增本科专业中,20种为工学专业。2020年度和2021年度,新增专业数量分别为37种和31种,工学专业均占14种。

带有“智慧”“智能”等字样的“新工科”专业频频出现。例如,北京交通大学新增智能运输工程专业,哈尔滨工程大学新增智慧海洋技术专业,西北农林科技大学新增智慧林业和智慧水利专业等。

“如果过去是互联网+,那么未来就是人工智能+。”国家教育考试委员会专家组成员陈立志说,这是一个大趋势,

人工智能、智能制造等“新工科”专业或将继续成为未来几年高校学科发展的重要方向。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,新增专业体现了适应国家战略、科技创新和经济社会发展需求。

重庆大学等四所高校今年新增碳储科学与工程专业。据介绍,该专业紧贴国家“双碳”目标,旨在培养复合型人才。

对于此次增设劳动教育专业,有专家表示,这是积极贯彻落实国家全面加强新时代大中小学劳动教育的相关要求。

部分管理类、艺术类专业布点撤销较多

近年来,高校撤销部分专业一直受到社会高度关注。

2021年度,内蒙古大学撤销12个艺术类专业。2020年,重庆大学发布公告,以部分与学校办学定位不相符合、专业基础薄弱的专业逐渐停止招生为由,拟撤销财政学等10个长期处于停招状态的本科专业。2019年起,华南理工大学暂停部分社会需求不足、就业状况差的本科专业招生资格。

教育部高教司负责人表示,2021年度撤销的专业涉及804个专业布点,主要是一些不能适应社会变化需求和就业率过低的专业。

记者了解到,2021年度专业调整,撤销部分管理类和艺术类专业的高校较多。其中,信息管理与信息系统、公共事业管理两个专业,分别被33所和31所高校撤销。其次是服装与服饰设计、信息与计算科学专业,被19所高校撤销。15所高校撤销产品设计专业。

华南师范大学粤港澳大湾区教育

发展高等研究院副院长陈先哲表示,为防止部分专业设置“过热”,教育部对艺术类专业加大调控力度。“撤销不代表此类专业不重要,可能是因为此前开设太多,导致总体学生规模较大,超出正常市场需求。”

“管理类正在随着新零售、新物流、新商业等经济形态变化而不断转型升级,近年来的新增管理类专业,体现了与大数据等信息技术结合的趋势和特征。”陈先哲表示。

多位专家认为,学科定位不清晰、与学校办学定位不符、生源不足、教学与就业质量不佳等因素,也是高校撤销专业的原因。

熊丙奇认为,一些专业设置快、停招快是盲目跟风造成的。“部分高校在开设专业时,没有结合自身定位、办学条件匆忙上马,没有办出特色与高质量,被撤销是必然的。”

“撤销专业在一定程度上也反映出高校不断优化资源配置,更加聚焦核心领域,集中力量打造优势学科。”陈立志说,有些专业并不适合在本科阶段开设,在研究生或以上阶段培养,更符合人才培养规律。

专业调整有原则,对升学和就业影响不大

高校专业是否说增就增、说停就停?

教育部要求,高校增设专业,需对照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》,严格论证拟设专业必要性和可行性,进行校内审议和公示后方可进行网络申报。在专业申报材料集中公示期间,教育部会组织4300余名专家开展线上评议,对申报专业的人才培养方案、师资队伍、教学条件等提出

意见和建议,并实时反馈指导。

教育部高教司负责人表示,专业设置和调整的总体思路一是服务国家战略、区域经济和社会产业发展需要,二是重视质量,三是优化结构。

教育部明确,高校在申报增设专业时,要充分调研社会需求,以详实的人才需求调研数据作为增设专业的理由和基础,要加强与用人单位沟通,明确社会对新设专业的具体要求。

大连海洋大学教务处教学规划与管理科科长于旭蓉表示,新增专业针对国家和社会急需培养人才,在某种程度上,已经考虑到就业市场需求。

大连海洋大学在2020年新设了数据科学与大数据技术专业,首批本科生牛浩骅告诉记者,当时报考新专业也比较忐忑和迷茫,经过两年的学习,感觉学校对新专业是做了充足准备的。“每个学生都配备了导师,大一下学期就开始在人工智能实验室进行科研实验。”

采访中,不少学生担心:正在就读的专业被撤销会影响未来就业或升学?

多位专家认为,高校应进一步完善相关退出办法,加强就业指导,帮助学生挖掘职业发展可能性,进行合理规划。

暨南大学本科生院执行院长张小欣表示,本科专业调整对学生继续攻读硕士研究生影响有限。因为本科专业与研究生专业并非一一对应,即使本科专业转型升级、暂停招生或撤销等,其所属的学科门类依然存在,学生仍可报考同一门类下相近专业的研究生。“学校应确保相关专业在读学生按照既定人才培养方案顺利毕业,以便求职深造。”他说。

(据新华社北京电 记者 宋佳 胡浩 郑天虹 王莹)

湖南湘潭

体验农耕文化 丰富暑期生活



7月4日,湖南省湘潭市雨湖区风车坪天元学校联合雨湖区先锋街道桐梓村,开展农耕文化体验活动,丰富孩子们的暑期生活。

图为7月4日,在湘潭市先锋街道桐梓村的农耕文化体验基地,小朋友将采摘的辣椒放进桶里。

新华社记者 陈泽国 摄

安徽

全面完成夏种粮食播种

据新华社合肥电(记者 水金辰)记者从安徽省农业农村厅了解到,安徽省夏种粮食播种全面完成,完成播种5880.2万亩,在适播期内实现应播尽播。

据悉,今年安徽省夏种整体呈现播种面积稳中有增、出苗质量总体向好等特点。在种植结构上,呈现出“大豆增加、水稻持平、玉米略减”态势。

根据苗情监测,今年安徽水稻主产区墒情普遍充足,早稻一、二类苗占比为81.8%,较上年同期增加3.6个百分点;皖北地区玉米、大豆出苗情况基本正常,重旱地块出苗及长

势较差,通过抗旱补墒,加上月底连续降雨,促进苗情转化升级。

安徽省农业农村厅相关负责人表示,安徽夏种进展总体顺利,今年未出现因旱延误播种情况。据不完全统计,安徽紧急下拨2780万元直接用于抗旱抢种,开展水资源调度,落实抗旱物资和资金支持,累计开展抗旱播种及补墒保苗面积825.6万亩次,保障播种进度平稳有序。

对于粮食生产,安徽省委近日召开专题会议指出,今年安徽夏粮生产呈现“面积增、单产增、总产增、效益增”的“四增”态势,并部署推进规模经营,为粮食安全贡献更多力量。

甘肃敦煌

鸣沙山下杏飘香



日前,位于鸣沙山下的甘肃省敦煌市月牙泉镇的千亩李广杏陆续成熟上市。李广杏是敦煌当地特色水果,是农民增收致富的重要经济来源。目前,敦煌市李广杏种植面积达1.6万亩,今年总产量预计达2万吨。

图为7月3日,敦煌市月牙泉镇合水村农民在采摘李广杏。

新华社发(张晓亮 摄)

哈尔滨

增加14家高校人才工作站助力创业就业

据新华社哈尔滨电(记者 梁书斌)黑龙江省内14家高校人才工作站签约授牌仪式日前在哈尔滨市人力资源和社会保障局举行。据悉,高校人才工作站的建立,有助于促进高校毕业生留在哈尔滨创业就业发展,推进高校科研成果转化落地,为经济发展提供人才智力保障。

近年来,哈尔滨市人力资源和社会保障局持续加大对高校毕业生创业就业的支持力度,通过哈尔滨就业地图、人才导航、抖音、“王科长

热线”等公共服务平台和哈尔滨市人力资源服务产业园各人力资源服务机构联合举办招聘会、政策宣讲会等形式,为高校毕业生送政策、送信息、送岗位,助力高校毕业生留在哈尔滨创业就业。

据介绍,哈尔滨市人力资源和社会保障局在原有11家驻高校人才工作站的基础上,增加14所省内院校签约建站,继续扩大人才工作站规模和服务范围,建立长效工作机制,将服务范围由哈尔滨市逐步延伸到全省。



目前,祁连山南麓的青海省海北藏族自治州门源回族自治县境内万亩油菜花进入盛花期,连绵的花海吸引不少游客。近年来,门源县充分利用数万亩油菜地,加快推进“农业+旅游”的农旅融合新业态,打造赏花经济,发展生态旅游,逐步形成“农旅结合、以农促旅、以旅兴农”的产业格局。

图为7月3日,游客在青海省海北藏族自治州门源回族自治县境内一处景区游玩。

新华社记者 张龙 摄

国家卫健委:

3日新增新冠肺炎本土确诊病例41例

聚焦疫情防控

新华社北京7月4日电 国家卫生健康委员会7月4日通报,7月3日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例72例。其中境外输入病例31例(广东9例,上海7例,福建5例,内蒙古2例,浙江2例,北京1例,天津1例,辽宁1例,江

西1例,河南1例,四川1例),含7例由无症状感染者转为确诊病例(广东4例,天津1例,福建1例,河南1例);本土病例41例(安徽29例,江苏4例,山东4例,上海2例,福建1例,广东1例),含2例由无症状感染者转为确诊病例(安徽1例,山东1例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例50例,其中境外输入病例32例,本土病例18例(内蒙古7例,上海6例,北京5例),解除医学观察的密切接触者3759人,重症病例

与前一日报持平。

境外输入现有确诊病例299例(无重症病例),无现有疑似病例。累计确诊病例19485例,累计治愈出院病例19186例,无死亡病例。

截至7月3日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例532例(无重症病例),累计治愈出院病例220165例,累计死亡病例5226例,累计报告确诊病例225923例,无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者4282315人,尚在医学观察的密

切接触者61500人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者388例,其中境外输入49例,本土339例(安徽258例,江苏52例,辽宁9例,福建9例,山东4例,陕西3例,浙江2例,上海1例,四川1例)。

当日解除医学观察的无症状感染者76例,其中境外输入53例,本土23例(广西7例,辽宁5例,上海3例,河北2例,内蒙古2例,广东2例,吉林1例,福建1例);当日转为确诊病例9例(境外输入7例);尚在医学观察的无症状感染者1552例(境外输入398例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例4209844例。其中,香港特别行政区338934例(出院64171例,死亡9405例),澳门特别行政区382例(出院83例,死亡2例),台湾地区3870528例(出院13742例,死亡6956例)。

声明 西藏邦佳建设工程有限公司经研究决定,已将公司法定代表人由“张长久”变更为“何冲”,现声明公司原法人章作废。特此声明

西藏邦佳建设工程有限公司 2022年7月5日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线: 0891-6349996 6322866